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EVENIMENT 
 
Republica Cipru a preluat președinția rotativă a Consiliului Uniunii Europene: „O Uniune 

autonomă. Deschisă către lume” (1 ianuarie - 30 iunie 2026) 
Cipru, cel mai sud-estic punct al Europei, deține acest mandat pentru a doua oară de la aderarea sa 

la UE, în 2004. Acum 14 ani, în a doua jumătate a anului 2012, Cipru a exercitat acest mandat pentru 

prima dată. Și atunci, statul mediteraneean a urmat Danemarcei la conducerea Consiliului UE. 

 

Desfășurată sub mottoul „O Uniune autonomă. Deschisă către lume” , Președinția Ciprului are 

loc într-un context marcat de instabilitate geopolitică accentuată, presiuni economice, conflicte 

armate și transformări structurale profunde. Răspunsul strategic propus este consolidarea 

autonomiei strategice a Uniunii Europene, în deplin respect față de multilateralism, dreptul 

internațional și cooperarea cu partenerii globali. 

 

Prioritățile președinției cipriote a Consiliului UE 👉, prezentate de președintele Republicii Cipru, Nikos 

Christodoulide, sunt următoarele: 

 

1. Autonomie prin securitate, apărare și pregătire 

Securitatea este abordată într-o manieră cuprinzătoare (a 360-degree approach), care depășește 

dimensiunea militară clasică. 

Priorități - cheie: 

• Consolidarea capacității UE de a acționa independent, inclusiv prin implementarea Cărții Albe 

privind viitorul apărării europene și a Foii de parcurs pentru pregătire 2030; 

• Întărirea securității maritime, protejarea rutelor comerciale și a infrastructurii critice, în 

conformitate cu UNCLOS1 și Strategia UE de securitate maritimă; 

• Combaterea amenințărilor hibride, a atacurilor cibernetice, dezinformării, ingerințelor străine 

și extremismului; 

• Implementarea Strategiei ProtectEU și a Strategiei UE pentru pregătire în situații de 

criză (dezastre naturale, crize climatice, riscuri geopolitice); 

• Managementul eficient al migrației prin aplicarea Pactului privind Migrația și Azilul, cu 

accent pe cooperarea cu țările terțe și returnări eficace; 

• Sprijin ferm, multidimensional și de durată pentru Ucraina, inclusiv militar, economic, 

energetic și umanitar, precum și susținerea mecanismelor de responsabilizare juridică. 

 

2. Autonomie prin competitivitate 

Competitivitatea este fundamentul rezilienței și autonomiei UE. Președinția cipriotă va acționa 

pentru: 

• simplificarea legislației europene și reducerea sarcinilor administrative, în special pentru IMM-

uri; 

 
1 Convenția Națiunilor Unite asupra Dreptului Mării. (UNCLOS – United Nations Convention on the Law of the Sea), este 
tratatul internațional care reglementează drepturile și responsabilitățile statelor în apele teritoriale și internaționale. 
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• finalizarea și consolidarea Pieței Unice, eliminarea barierelor nejustificate și stimularea 

inovării; 

• Implementarea Strategiei UE de securitate economică: reducerea dependențelor critice, 

protejarea lanțurilor de aprovizionare, prevenirea utilizării economiei ca instrument 

geopolitic; 

• promovarea tranziției verzi și digitale, într-un mod echilibrat, care să asigure competitivitatea 

industrială (energie, AI, cloud, securitate cibernetică); 

• dezvoltarea autonomiei financiare prin aprofundarea piețelor de capital și Uniunea Economiilor 

și Investițiilor;  

• Dezvoltarea infrastructurii de transport, energie și conectivitate digitală, cu atenție specială 

pentru insule și regiuni periferice. 

 

3. UE deschisă către lume, dar autonomă 

Autonomia nu înseamnă izolare. Autonomia strategică este definită ca putere prin parteneriat, nu 

ca retragere din cooperarea internațională. 

Priorități: 

• Consolidarea relațiilor cu vecinătatea sudică, Orientul Mijlociu și statele din Golf, inclusiv prin 

Noul Pact pentru Mediterana și Global Gateway;  

• Relații transatlantice puternice (UE–SUA, UE–Canada) și cooperare strânsă UE–NATO;  

• Extinderea UE ca investiție strategică în pace și stabilitate: Balcanii de Vest, Ucraina, 

Moldova (proces bazat pe merit și condiționalitate strictă); 

• Promovarea unei politici comerciale deschise, sustenabile și bazate pe reguli, cu diversificarea 

parteneriatelor globale;  

• Întărirea multilateralismului și a cooperării UE–ONU, inclusiv în domeniul dezvoltării și 

ajutorului umanitar. 

 

4. O Uniune a valorilor, care nu lasă pe nimeni în urmă 

Dimensiunea socială este esențială pentru legitimitatea proiectului european. 

Președinția va pune accent pe: 

• Apărarea statului de drept, a democrației și a drepturilor fundamentale; combaterea 

dezinformării și ingerințelor străine;  

• Combaterea tuturor formelor de discriminare, antisemitism, rasism, xenofobie și discurs 

instigator la ură;  

• Implementarea Pilonului european al drepturilor sociale;  

• Reducerea sărăciei, promovarea locuințelor accesibile, acces la energie și alimente sigure. 

• Protecția copiilor și tinerilor (Garanția europeană pentru copii, combaterea sărăciei infantile, 

siguranță online);  

• Consolidarea Uniunii Europene a Sănătății, cu accent pe accesul la medicamente, reziliența 

sistemelor și sănătatea mintală; 

• Educație, competențe, formare continuă și politici favorabile tinerilor și reînnoirii 

generaționale. 

 

5. Buget pe termen lung pentru o UE autonomă 

Un obiectiv-cheie este avansarea negocierilor privind Cadrul Financiar Multianual 2028–2034, 

astfel încât bugetul UE să: 

• consolideze securitatea, competitivitatea și coeziunea; 

• să asigure Finanțarea adecvată a apărării, tranzițiilor verde și digitale, coeziunii și politicilor 

sociale și reducerea dependențelor critice; 

• fie adaptat viitoarelor extinderi ale Uniunii. 

 

Programul detaliat al președinției cipriote a Consiliului UE este disponibil aici 👉 . 

Conform documentului, prioritățile sectoriale ale Președinției Ciprului (2026) pot fi 

sintetizate după cum urmează: 

 

1. Consiliul Afaceri Generale (GAC) - p. 11-14 

Președinția Ciprului reafirmă rolul central al GAC în asigurarea coerenței politicilor UE și coordonarea 

agendei orizontale. 

Priorități-cheie: 

• Cadrul Financiar Multianual 2028 - 2034: avansarea negocierilor pe toate dosarele 

sectoriale, cu obiectivul unui acord politic până la finalul anului 2026;  

https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/programme-of-the-cyprus-presidency/
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• Simplificare legislativă: reducerea poverii administrative și de reglementare, în special 

pentru IMM-uri, fără a conduce la dereglementare;  

• Statul de drept și valorile UE: dialoguri specifice pe țări, consolidarea rezilienței 

democratice și avansarea Pachetului UE pentru Democrație;  

• Extinderea UE: progres concret pentru Balcanii de Vest, Ucraina și Moldova, pe baza 

meritului și a condiționalității stricte;  

• Relațiile UE - Regatul Unit: implementarea integrală a acordurilor existente și valorificarea 

impulsului Summitului UE–UK din mai 2025;  

• Politici transversale: demografie, echitate intergenerațională, reforma internă a UE. 

 

2. Consiliul Afaceri Externe (FAC) - p. 15-21 

Obiectivul principal este consolidarea capacității UE de acțiune externă autonomă, într-un context 

geopolitic volatil. 

Axe centrale: 

• Sprijinul pentru Ucraina: politic, diplomatic, economic, militar și umanitar; susținerea unui 

proces de pace just, cu respectarea suveranității și integrității teritoriale;  

• Presiune asupra Federației Ruse: sancțiuni, combaterea eludării acestora și sprijinirea 

mecanismelor de responsabilizare juridică;  

• Vecinătatea sudică și Orientul Mijlociu: implementarea Noului Pact pentru Mediterana; 

sprijin pentru pacea în Gaza și facilitarea ajutorului umanitar;  

• Relațiile transatlantice: aprofundarea cooperării UE-SUA și UE-Canada;  

• Asia și Indo-Pacific: relații consolidate cu India, ASEAN, dialog structurat cu China. 

• Africa, America Latină și Asia Centrală: parteneriate economice, conectivitate, securitate 

și dezvoltare (Global Gateway);  

• Multilateralism: cooperare strânsă UE - ONU și respectarea dreptului internațional. 

 

3. Consiliul Afaceri Economice și Financiare (ECOFIN) - p. 22-25 

Accent pe stabilitate economică, competitivitate și autonomie financiară. 

Priorități: 

• Reforma Uniunii Vamale a UE și crearea Autorității Vamale Europene;  

• Avansarea dosarelor fiscale: TVA, impozitarea tutunului, combaterea fraudei;  

• Implementarea Mecanismului de Ajustare la Frontieră pentru Carbon (CBAM);  

• Consolidarea piețelor de capital și finanțarea tranzițiilor verde și digitală. 

 

4. Consiliul Justiție și Afaceri Interne (JAI) - p. 26 - 30 

Obiectivul este o Uniune mai sigură, cu drepturi fundamentale protejate. 

Direcții principale: 

• Implementarea Pactului privind Migrația și Azilul, inclusiv dimensiunea externă;  

• Combaterea criminalității organizate, terorismului și extremismului violent, inclusiv online;  

• Întărirea cooperării polițienești și judiciare transfrontaliere;  

• Protejarea frontierelor externe și gestionarea eficientă a returnărilor. 

 

5. Consiliul Ocupare, Politică Socială, Sănătate și Consumatori (EPSCO) - p. 31-35 

Dimensiunea socială este centrală pentru legitimitatea autonomiei UE. 

Priorități: 

• Implementarea Pilonului european al drepturilor sociale;  

• Combaterea sărăciei și a excluziunii sociale; 

• Locuințe accesibile și reducerea costurilor energiei;  

• Sănătate publică: reziliența sistemelor, acces la medicamente, sănătate mintală; 

• Protecția copiilor și reducerea sărăciei infantile (Garanția europeană pentru copii). 

 

6. Consiliul Competitivitate (COMPET) - p. 36-39 

Obiectiv: o economie europeană inovatoare și rezilientă. 

Axe principale: 

• Finalizarea Pieței Unice și eliminarea barierelor nejustificate;  

• Sprijin pentru IMM-uri și start-up-uri;  

• Politica industrială europeană și securizarea lanțurilor de aprovizionare;  

• Cercetare, inovare și tehnologii critice. 

 

7. Consiliul Transport, Telecomunicații și Energie (TTE) - p. 40-44 

Accent pe conectivitate, securitate energetică și tranziție verde. 
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Priorități: 

• Diversificarea surselor de energie și reducerea dependențelor externe;  

• Interconectări energetice și digitale, cu atenție pentru insule și regiuni periferice;  

• Digitalizare, securitate cibernetică și suveranitate digitală;  

• Transport sustenabil și infrastructură modernă. 

 

8. Consiliul Agricultură și Pescuit (AGRIFISH) - p. 45-47 

Securitatea alimentară este parte a autonomiei strategice. 

Obiective: 

• Agricultură durabilă și competitivă;  

• Protejarea fermierilor și pescarilor;  

• Reînnoirea generațională în mediul rural;  

• Echilibru între tranziția verde și viabilitatea economică. 

 

9. Consiliul Mediu (ENVI) - p. 48-50 

Protecția mediului este integrată în autonomia UE. 

Priorități: 

• Implementarea Pactului Verde European;  

• Reziliența apei și adaptarea la schimbările climatice;  

• Protecția biodiversității și economia circulară;  

• Reducerea poluării și creșterea rezilienței la dezastre naturale. 

 

10. Consiliul Educație, Tineret, Cultură și Sport (EYCS) - p. 51-52 

Investiția în oameni este esențială pentru viitorul UE. 

Direcții de acțiune: 

• Educație de calitate, competențe și învățare pe tot parcursul vieții;  

• Politici pentru tineret și participare civică;  

• Protejarea culturii și patrimoniului european;  

• Promovarea sportului și a incluziunii sociale. 

 

Context 
Mandatul președinției cipriote se va încheia pe data de 30 iunie 2026, și va finaliza Troica Polonia-Danemarca-

Cipru a președinției Consiliului UE (18 luni) 👉 . 

Cipru își propune să 👉 : 

➢ organizeze peste 260 de reuniuni în toate districtele din zonele controlate de guvernul de la Nicosia, inclusiv 
prima reuniune informală a șefilor de stat sau de guvern din UE, care va avea loc în Cipru, precum și 19 reuniuni 
ministeriale informale; 
➢ prezideze peste 1 500 de reuniuni la Bruxelles, în peste 190 de grupuri de lucru și subgrupuri ale Consiliului; 
➢ primească aproximativ 30 000 de vizitatori din întreaga Europă; 

➢ negocieze peste 330 de dosare europene legislative și de altă natură. 
Reamintim că statul membru care exercită președinția Consiliului UE asigură: continuitatea agendei UE; 
formularea de acte legislative solide; cooperarea între statele membre; cooperarea și coordonarea între 
instituțiile europene; reprezentarea Consiliului UE în cadrul desfășurării sesiunilor Parlamentului European; 
coordonarea pozițiilor Uniunii Europene în cadrul organizațiilor internaționale. 

 

 

 

DECIZII, ACTE RECENTE SI EVENIMENTE ALE UNIUNII EUROPENE  

 

 Comisia Europeană a adoptat un set de propuneri legislative pentru a asigura sprijin 

financiar continuu pentru Ucraina în anii 2026 și 2027, consolidând angajamentul 

ferm al UE față de Ucraina în contextul războiului de agresiune al Rusiei. (14 ianuarie 

a.c.) 

Pachetul include trei propuneri legislative principale: 

• instituirea unui împrumut de sprijin pentru Ucraina în valoare de 90 miliarde euro (art. 

212 TFUE); 

• modificarea Mecanismului pentru Ucraina (Ukraine Facility) pentru a permite 

implementarea sprijinului bugetar; 

• modificarea Regulamentului Cadrului Financiar Multianual (art. 312 TFUE) pentru a 

permite garantarea împrumutului din „marja de manevră” a bugetului UE. 

Sprijinul va avea forma unui împrumut UE de 90 miliarde euro pentru perioada 2026–2027, 

structurat astfel: aproximativ 60 miliarde euro (două treimi) pentru asistență militară; și 

https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/trio-programme
https://cyprus-presidency.consilium.europa.eu/en/programme/trio-programme
https://www.gov.cy/en/speeches/address-by-the-deputy-minister-for-european-affairs-ms-marilena-raouna-at-the-presentation-of-the-programme-priorities-and-logo-of-the-cyprus-presidency-of-the-council-of-the-eu-2026/
https://www.gov.cy/cy2026eusec/en/cyprus-presidency-of-the-council-of-the-eu-2026/rotating-presidency/
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aproximativ 30 miliarde euro (o treime) pentru sprijin bugetar general, destinat funcționării 

statului și serviciilor publice esențiale. 

Împrumutul va fi finanțat prin împrumuturi comune ale UE pe piețele de capital și garantat din 

bugetul UE. 

UE își rezervă dreptul de a utiliza activele rusești imobilizate pentru rambursarea împrumutului, 

în conformitate cu dreptul UE și internațional. Propunerea privind „împrumutul de reparații” din 3 

decembrie 2025 rămâne în discuție. 

Decizia a fost luată prin mecanismul de cooperare consolidată, care permite unui grup de state 

membre să avanseze atunci când nu există consens la nivelul întregii UE. 

Etapele următoare 

Propunerile au fost transmise Parlamentului European și Consiliului pentru examinare și adoptare. 

Pentru ca sprijinul să înceapă în trimestrul II al anului 2026, este necesară adoptarea rapidă a 

actelor legislative. 

Ulterior, Comisia va adopta deciziile de implementare și va colabora cu autoritățile ucrainene pentru 

realizarea primei tranșe. 

Sprijinul financiar este condiționat de reforme privind statul de drept, combaterea corupției și 

buna guvernanță, în cadrul Planului pentru Ucraina. 
Context 
De la începutul agresiunii Rusiei, UE și statele membre au oferit 193,3 miliarde euro sprijin total pentru 

Ucraina, inclusiv 3,7 miliarde euro provenite din veniturile activelor rusești înghețate, cel mai mare sprijin 
oferit de un partener internațional.  
În decembrie 2025, Consiliul European a convenit asupra acordării sprijinului de 90 miliarde euro pentru nevoile 
bugetare și militare ale Ucrainei în următorii doi ani. 
Pachetul acoperă aproximativ două treimi din necesarul de finanțare al Ucrainei pentru 2026–2027, 
potrivit FMI, fiind esențială continuarea sprijinului coordonat din partea G7 și a altor parteneri. 

 

 UE - Mercosur: Consiliul a autorizat semnarea acordurilor de parteneriat și comerț 

Consiliul UE a adoptat două decizii prin care autorizează semnarea Acordului de parteneriat UE - 

Mercosur (EMPA) și a Acordului comercial interimar (iTA) cu Argentina, Brazilia, Paraguay și 

Uruguay. 

Negocierile pentru un acord de asociere UE - Mercosur au început în 1999. Acestea s-au încheiat cu 

succes la 6 decembrie 2024 și au stabilit două instrumente paralele, distincte din punct de 

vedere juridic: Acordul de parteneriat UE - Mercosur (EMPA) și Acordul comercial interimar (iTA). 

 

Acordul de parteneriat UE–Mercosur este fundamentat pe trei piloni: dialog politic (climă, pace, 

migrație, guvernanță globală); cooperare (dezvoltare durabilă, mediu, digitalizare, drepturile omului, 

securitate); comerț și investiții (care va deveni deplin aplicabil după ratificare). 

O mare parte a capitolelor politice și de cooperare vor fi aplicate provizoriu imediat după semnare. 

 

Acordul comercial interimar aplică anticipat pilonul comercial: reduce tarifele vamale și 

facilitează accesul pe piețe; sprijină sectoare-cheie (agricultură, auto, farmaceutic, chimic, servicii 

digitale și financiare); deschide achizițiile publice din Mercosur pentru firmele europene; intră 

exclusiv în competența UE și nu necesită ratificare națională. 

iTA se va aplica până la intrarea în vigoare a EMPA. 

 

Protecția sectoarelor sensibile 

Pentru a preveni perturbări ale pieței, UE introduce măsuri de salvgardare bilaterale temporare, în 

special pentru produsele agricole sensibile. Comisia va putea interveni rapid la solicitarea statelor 

membre. 
 
Etapele următoare: semnarea oficială a Acordului UE – Mercosur (17 ianuarie a.c.) ; aprobarea de către 
Parlamentul European; ratificarea de către statele membre UE și țările Mercosur (pentru EMPA); aplicarea iTA 

între timp. 

Context: 
Acordul cu partenerii Mercosur (Argentina, Brazilia, Paraguay și Uruguay) va crea cea mai mare zonă de comerț 
liber din lume, acoperind o piață de peste 700 de milioane de consumatori.  
UE este al doilea partener al Mercosur în comerțul cu bunuri, reprezentând, în anul 2024, aproape 17% din 
comerțul total al Mercosur.  
În 2024, valoarea schimburilor comerciale ale UE cu Mercosur a fost de peste 111 miliarde de euro : 55,2 

miliarde de euro în exporturi și 56 de miliarde de euro  în importuri, comerțul cu mărfuri între cele două blocuri 
crescând cu peste 36% față de anul 2014.  
Cele mai recente date disponibile (2023), comerțul cu servicii între UE și Mercosur a fost în valoare de peste 42 
de miliarde de euro. 
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La 17 decembrie 2025, Consiliul și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu referitor la 
Regulamentul privind măsurile de salvgardare bilaterale UE-Mercosur. Acordul va trebui să fie aprobat și adoptat 
de ambele instituții înainte de a intra în vigoare. 

Detalii aici👉  

 
 Comisia Europeană a atras 11 miliarde euro prin prima sa tranzacție sindicalizată2 

din 2026, prin emiterea de obligațiuni UE (EU-Bonds), cu o cerere foarte ridicată din 

partea investitorilor.(13 ianuarie a.c.) 

Această tranzacție în două tranșe a vizat o nouă obligațiune a UE în valoare de 6 miliarde de euro, 

cu scadența la 12 iulie 2029, și o extindere de 5 miliarde de euro a obligațiunii UE scadente la 

12 octombrie 2055. Prețul obligațiunii pe 3 ani a fost de 99,839 %, cu un randament la reofertare 

de 2,426 %, iar obligațiunea pe 30 de ani a avut un preț de 98,934 %, cu un randament la reofertare 

de 4,061 %.  

Ofertele primite au depășit 65 de miliarde de euro pentru noua obligațiune pe 3 ani și 97 de miliarde 

EUR pentru obligațiunea pe 30 de ani. Aceasta echivalează cu rate de suprasubscriere de aproximativ 

11 ori și, respectiv, 19 ori. 

Comisia a emis 11 miliarde de euro  din obiectivul său de finanțare de 90 de miliarde de euro pentru 

prima jumătate a anului 2026 👉. O prezentare completă a tuturor tranzacțiilor UE executate până 

în prezent este disponibilă online 👉 , iar o prezentare detaliată a tranzacțiilor planificate ale UE 

pentru prima jumătate a anului 2026 este de asemenea disponibilă în planul de finanțare al UE 👉.  

Următoarea tranzacție din calendarul orientativ de emisiuni al UE este o licitație de titluri de valoare 

pe termen scurt ale UE la 21 ianuarie 2026. 

Fondurile atrase vor fi utilizate pentru finanțarea programelor UE, în special: NextGenerationEU și 

sprijinul financiar pentru Ucraina. 

Context operațional 

Managerii principali ai tranzacției sunt: BNP Paribas, Bank of America, Crédit Agricole CIB, Nomura 

și Santander. 

Până în prezent, Comisia a atras 11 miliarde euro din obiectivul de 90 miliarde euro pentru primul 

semestru 2026. 

Detalii aici 👉  

 

 Un nou mecanism european automat și dinamic pentru reducerea plafonului aferent 

prețului țițeiului rusesc la 44,10 USD pe baril, a fost aplicat pentru prima dată 

începând cu 15 ianuarie a.c..  

Astfel, în temeiul celui de al 18-lea pachet de sancțiuni, plafonul a fost redus de la 60,00 USD la 

47,60 USD, în vigoare de la 1 februarie, iar vechile contracte încheiate în temeiul plafonului de preț 

anterior pot fi executate timp de 90 de zile începând cu 15 ianuarie a.c.. 

Noul mecanism asigură un plafon care este întotdeauna cu 15 % mai mic decât prețul mediu al pieței 

pentru țițeiul din Urali în perioada de referință anterioară (22 de săptămâni). 

Limitarea veniturilor din energie ale Rusiei a fost și va rămâne o prioritate principală a UE, scopul 

fiind slăbirea capacității Moscovei de a-și desfășura războiul ilegal de agresiune împotriva Ucrainei. 

Plafonul de preț va face obiectul unei revizuiri periodice de către Comisie, o dată la șase luni, și există 

posibilitatea unor revizuiri extraordinare atunci când acest lucru este justificat în mod corespunzător 

de evoluțiile de pe piețele petrolului sau de alte circumstanțe neprevăzute.  

Comisia este în contact cu statele membre ale UE, precum și cu partenerii internaționali, pentru a 

asigura o coordonare strânsă cu privire la aceste măsuri. 
Context: 

Coaliția G7 pentru plafonarea prețului petrolului a instituit în 2022 un mecanism de plafonare a prețului petrolului 
pentru țițeiul și produsele petroliere rusești transportate pe mare. Operatorilor din UE li se permite să furnizeze 
servicii de transport maritim și servicii conexe pentru țițeiul și produsele petroliere rusești numai dacă sunt 
vândute la un preț mai mic sau egal cu plafoanele de preț relevante. Acest mecanism a fost conceput special 
pentru a exercita o presiune suplimentară asupra veniturilor din petrol ale Rusiei, menținând în același timp 

stabilitatea piețelor mondiale ale energiei prin continuarea aprovizionării. 

Detalii aici 👉 

 

 
2 O tranzacție sindicalizată este o operațiune de emitere (sau acordare) de finanțare realizată de mai multe instituții 

financiare împreună, care formează un „sindicat” de bănci ce organizează și distribuie instrumentele financiare către 
investitori. Când Comisia emite obligațiuni UE, selectează un grup de bănci internaționale joint lead managers (lideri de 
sindicat); care promovează emisiunea către investitori, colectează ordinele (cererile), stabilesc prețul final, distribuie 
obligațiunile. 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/01/09/eu-mercosur-council-greenlights-signature-of-the-comprehensive-partnership-and-trade-agreement/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_3067
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_3067
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/eu-budget/eu-borrower-investor-relations/transactions-data_ro
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/eu-budget/eu-borrower-investor-relations/funding-plans_ro
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_87
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/un-nou-mecanism-dinamic-pentru-reduce-plafonul-aferent-pretului-titeiului-rusesc-la-4410-usd-pe-2026-01-15_ro
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 Potrivit tabloului de bord privind ajutoarele de stat publicat în data de 14 ianuarie 

a.c., statele membre au continuat să se concentreze asupra priorităților-cheie ale 

UE în contextul reducerii cheltuielilor în 2024. 

În 2024, statele membre ale UE au cheltuit 90% din ajutoarele de stat pe care le-au primit pentru a 

sprijini prioritățile UE.  

În timp ce cheltuielile totale au scăzut de la 203,35 miliarde euro în 2023 la 168,23 miliarde de euro 

în 2024, statele membre au canalizat mai multe fonduri către sprijinirea principalelor inițiative ale 

UE, cum ar fi protecția mediului, energia, cercetarea, dezvoltarea și inovarea, precum și dezvoltarea 

regională. În același timp, măsurile de ajutor în situații de criză legate de invadarea Ucrainei de către 

Rusia și de pandemia de COVID-19 au continuat să fie eliminate treptat.  

Tabloul de bord privind ajutoarele de stat, bazat pe rapoartele statelor membre, arată că:  

• Protecția mediului și economisirea energiei rămân principalele obiective în materie de 

ajutoare de stat, reprezentând 68,82 miliarde de euro sau 45 % din totalul ajutoarelor de 

stat pentru prioritățile UE.  

Din totalul ajutoarelor cheltuite pentru protecția mediului și economiile de energie, ajutoarele de stat 

pentru eforturile de decarbonizare s-au ridicat la 30,45 miliarde de euro. Ajutoarele pentru producția 

de energie și modernizarea infrastructurii au atins 27,31 miliarde de euro în 2024.  

În plus, statele membre au canalizat 3,84 miliarde de euro pentru a sprijini trecerea de la măsurile 

de urgență legate de criză la investiții durabile pentru a accelera tranziția către o economie „zero 

net” în temeiul cadrului temporar de criză și de tranziție („CTCT”), axându-se pe implementarea 

energiei din surse regenerabile, pe decarbonizarea industrială și pe investiții sectoriale strategice. 

Două noi proiecte de instalații de fabricare a semiconductorilor au beneficiat de ajutoare de stat, 

223,87 milioane de euro fiind plătite în 2023 și 352,85 milioane de euro în 2024. 

• Ajutoarele de stat pentru cercetare, dezvoltare și inovare au fost de 14,16 miliarde de 

euro, în timp ce statele membre au acordat ajutoare pentru dezvoltare regională în valoare 

de 13,42 miliarde de euro.  

Cheltuielile aferente proiectelor importante de interes european comun (PIIEC) s-au ridicat la 2,62 

miliarde de euro în 2024. Ajutoarele de stat au contribuit, de asemenea, cu 4,59 miliarde de euro la 

dezvoltarea benzii largi, care sprijină creșterea digitală a UE.  

• Ajutoarele pentru agricultură, silvicultură și zonele rurale au atins 10,43 miliarde de 

euro, în timp ce sectoarele pescuitului și acvaculturii au beneficiat de 212,87 milioane de euro 

în 2024.  

 

Măsurile în temeiul Regulamentului general de exceptare pe categorii de ajutoare („RGECA”) 

au reprezentat 69 % din totalul măsurilor active de ajutor de stat, ceea ce reflectă preferința continuă 

pentru exceptările pe categorii.  

Împreună cu Regulamentul de exceptare pe categorii în sectorul agricol („ABER”) și cu Regulamentul 

de exceptare pe categorii în sectorul pescuitului („FIBER”), aceste măsuri au reprezentat, cumulat, 

87 % din totalul măsurilor active de ajutor de stat și 93 % din măsurile noi. Datorită accentului pus 

pe măsurile de ajutor de dimensiuni mai mici, acestea au reprezentat doar 36 % din cheltuielile 

totale.  

Cheltuielile totale cu ajutoarele acordate în contextul crizei au scăzut semnificativ, ajungând 

la 16,33 miliarde de euro, ceea ce reprezintă o reducere de 67 % față de anul precedent, ajutoarele 

axându-se în principal pe abordarea impactului invadării Ucrainei de către Rusia.  
 
Context  
În temeiul articolului 6 din Regulamentul (CE) nr. 794/2004 al Comisiei, Comisia Europeană trebuie să publice 
anual un centralizator al ajutoarelor de stat pe baza rapoartelor privind cheltuielile furnizate de statele membre. 

Tabloul de bord este instrumentul de referință al Comisiei pentru ajutoarele de stat. Acesta a fost lansat de 
Comisie în iulie 2001 cu scopul de a furniza o sursă de informații transparentă și accesibilă publicului cu privire 

la situația generală a ajutoarelor de stat în statele membre și la activitățile Comisiei de control al ajutoarelor de 
stat. 

Detalii aici 👉 

 

 Potrivit informațiilor apărute în presa internațională, Comisia Europeană analizează 

opțiuni de reformare a procesului de extindere, care ar permite aderarea etapizată 

a unor state candidate, inclusiv a Ucrainei. 

Modelul aflat în discuție ar presupune acordarea statutului de stat membru cu drepturi inițial limitate, 

în special în ceea ce privește participarea la luarea deciziilor la nivelul Consiliului UE, urmând ca 

drepturile depline să fie obținute progresiv, condiționat de îndeplinirea unor criterii suplimentare 

după aderare. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/tabloul-de-bord-privind-ajutoarele-de-stat-2026-01-15_ro
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Inițiativa este prezentată ca o soluție excepțională, menită să accelereze extinderea Uniunii și să 

evite blocajele instituționale, fără a modifica obiectivul final al aderării depline, însă a generat rezerve 

în rândul unor state membre și țări candidate, care consideră că aceasta ar putea altera regulile 

tradiționale ale procesului de aderare stabilite de tratatele UE.  

Transformările pregătite, scrie Financial Times (FT), ar putea accelera aderarea Ucrainei la Uniune. 

Punctul privind aderarea țării la UE este inclus în proiectul planului de pace convenit de Washington 

și Kiev. Potrivit reprezentanților Comisiei Europene citați de FT, planul preliminar de reformă discutat 

ar permite Ucrainei să adere la UE, dar cu competențe mult mai reduse în ceea ce privește luarea 

deciziilor. În special, Kievului nu i se vor acorda inițial drepturi de vot obișnuite la summiturile liderilor 

și la reuniunile ministeriale. În plus, propunerile elaborate prevăd că, pentru ca Ucraina să aibă acces 

treptat la anumite părți ale pieței unice, la subvențiile agricole și la finanțarea internă pentru 

dezvoltare, va trebui să îndeplinească anumite obiective după aderarea la UE.  

Joi, 14 ianuarie a.c., Ursula von der Leyen, a legat aderarea Kievului la UE de negocierile de pace. 

„Aderarea la UE este atât o garanție cheie a securității pentru Ucraina, cât și un motor important al 

creșterii și prosperității viitoare”, a declarat ea.  

Președintele Volodimir Zelenski a insistat în noiembrie că aderarea Ucrainei la UE „trebuie să fie 

deplină”.  

Unii reprezentanți ai UE și ai țărilor candidate la aderare nu sunt de acord cu planul de transformări 

propus, deoarece acesta va schimba radical regulile de aderare. 

 „ Vremurile excepționale necesită măsuri excepționale... Nu subminăm extinderea [UE]. Extindem 

conceptul de extindere”, a declarat un diplomat de rang înalt al UE, familiarizat cu prevederile 

reformei. „Regulile au fost scrise acum mai bine de 30 de ani. Și ele trebuie să fie mai flexibile. Este 

un moment care se întâmplă o dată într-o generație și trebuie să profităm de el”.  

Măsurile propuse vizează, printre altele, excluderea dreptului de veto al noilor state membre și 

prevenirea blocării deciziilor politice. În prezent, statele acceptate în UE primesc imediat drepturi de 

vot depline, cum este cazul Croației, care a aderat la uniune în 2013. Conform proiectului de reformă 

aflat în discuție, pentru „noii veniți”, inițial, până la acceptarea lor deplină, ar putea fi limitat dreptul 

de a bloca sancțiunile, precum și alte chestiuni care necesită în prezent acordul fiecărei țări din UE. 

Potrivit comisarului UE pentru extindere, Marta Kos, propunerile concrete privind reformarea blocului 

vor fi prezentate „în februarie sau martie”.  

Detalii aici 👉 

 
 Raportul Copernicus al Uniunii Europene arată că anul 2025 a fost al treilea cel mai 

cald an înregistrat vreodată la nivel global. 

În Europa, anul 2025 s-a situat de asemenea pe locul al treilea în topul anilor cu cele mai ridicate 

temperaturi înregistrate. 

Raportul, realizat în cooperare cu Organizația Meteorologică Mondială a ONU și alte instituții 

științifice, evidențiază următoarele: 

• S-au înregistrat temperaturi record ale aerului deasupra solului (al doilea cel mai ridicat nivel 

istoric);  

• Antarctica a înregistrat cea mai caldă temperatură anuală din istorie;  

• Regiunea arctică a avut a doua cea mai caldă temperatură anuală înregistrată;  

• Tendințele actuale indică faptul că pragul de +1,5°C față de era preindustrială, stabilit prin 

Acordul de la Paris, ar putea fi atins până la sfârșitul acestui deceniu, mult mai devreme decât 

se estimase inițial;  

Creșterea temperaturilor este determinată de: acumularea continuă a gazelor cu efect de seră în 

atmosferă, reducerea capacității ecosistemelor naturale de a absorbi CO₂, încălzirea fără precedent 

a oceanelor, care alimentează fenomene meteorologice extreme. 

În acest context, perioada 2023–2025 a fost marcată de valuri de căldură record, furtuni severe și 

incendii forestiere majore în numeroase regiuni ale lumii. 

Uniunea Europeană își reafirmă angajamentul pentru neutralitatea climatică până în 2050 și va 

prezenta în 2026 un nou cadru european pentru reziliența climatică și gestionarea riscurilor, menit 

să consolideze capacitatea UE de a face față impactului schimbărilor climatice. 

Detalii aici 👉  

 

 

 

 

 

https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/comisia-europeana-resusciteaza-un-proiect-din-1993-care-ar-permite-ucrainei-sa-adere-la-uniune-ce-presupune-initiativa-3587867
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/potrivit-raportului-copernicus-temperaturile-la-nivel-global-si-european-din-2025-s-au-situat-pe-2026-01-14_ro
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 Comisia Europeană alocă peste 307 milioane EUR pentru inovare digitală în cadrul 

Orizont Europa 

Comisia Europeană a lansat două noi cereri de propuneri în cadrul clusterului IV „Dezvoltarea digitală, 

industria și spațiul” al programului Orizont Europa, cu un buget total de 307,3 milioane euro, destinat 

consolidării inovării digitale și competitivității UE. 

Astfel, 221,8 milioane euro sunt alocate unei inițiative dedicate dezvoltării inteligenței artificiale de 

încredere, serviciilor inovatoare de date și autonomiei strategice a UE. Finanțarea vizează proiecte 

în domenii precum IA, robotica, tehnologiile cuantice, fotonica și lumile virtuale.  

Aceste inițiative se aliniază Busolei pentru competitivitate a Comisiei Europene și urmăresc 

consolidarea poziției de lider a Europei în tehnologiile digitale strategice, printr-o inovare sustenabilă 

și centrată pe factorul uman. 

 

 Începând cu 12 ianuarie, statele membre ale UE trebuie să monitorizeze prezența 

substanțelor perfluoroalchilate și polifluoroalchilate (PFAS)3 în apa potabilă, în 

conformitate cu noile valori-limită stabilite prin Directiva reformată privind apa 

potabilă. 

Statele membre au obligația: 

• să raporteze Comisiei rezultatele monitorizării, inclusiv depășirile valorilor-limită, incidentele 

și derogările acordate; 

• să informeze publicul în cazul depășirii limitelor; 

• să adopte măsuri de reducere a nivelului PFAS pentru protejarea sănătății publice. 

Aceasta este prima monitorizare sistematică a PFAS în apa potabilă la nivelul UE. Măsurile 

pot include închiderea surselor contaminate, introducerea de etape suplimentare de tratare a apei 

sau restricționarea utilizării anumitor surse. 

Context 

Monitorizarea contribuie la obiectivul UE privind dreptul la apă potabilă sigură, în cadrul Strategiei 

europene pentru reziliența în domeniul apei, și răspunde necesității de combatere urgentă a 

poluanților care amenință sursele de apă. 

Directiva a fost adoptată în 2020 și transpusă până în ianuarie 2023, iar Comisia a publicat orientări 

tehnice în 2024 pentru a asigura aplicarea uniformă. 

Comisara pentru mediu, Jessika Roswall, a subliniat că limitele armonizate și monitorizarea 

obligatorie oferă statelor membre instrumentele necesare pentru a detecta și gestiona poluarea cu 

PFAS și pentru a proteja sănătatea publică. 

Detalii aici 👉 

 
 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NAȚIONALE4 
 

 Programul dimensiunii parlamentare a Președinției cipriote a Consiliului Uniunii 

Europene, gestionat de  Camera Reprezentanților a Republicii Cipru include șase 

conferințe parlamentare: 

 

• Reuniunea  Președinților Conferinței Organelor Specializate în Afaceri 

Comunitare și Europene (COSAC), Nicosia, 11-12 ianuarie a.c.;  

• Conferința Interparlamentară „Epoca Inteligenței Artificiale: oportunități și provocări”, 

14-15 ianuarie a.c.; 

• Cea de-a 18-a reuniune a Grupului Comun de Supraveghere Parlamentară a Europol 

(JPSG), 4-5 februarie a.c.; 

• Conferința Interparlamentară privind Stabilitatea, Coordonarea Economică și 

Guvernanța în UE (IPC on SECG), 23-24 februarie a.c.; 

• Conferința Interparlamentară pentru Politica Externă și de Securitate Comună 

(CFSP) și Politica Comună de Securitate și Apărare (CSDP), 3-5 martie a.c.; 

• Cea de-a LXXV-a Reuniune Plenară a COSAC, 15-17 martie a.c.. 

 

 
3 Substanțele perfluoroalchilate și polifluoroalchilate (PFAS) sunt un grup larg de substanțe chimice sintetice utilizate pe scară 

largă în industrie și în produse de consum (de exemplu, în materiale impermeabile, ambalaje alimentare, spume anti-
incendiu). Ele sunt cunoscute drept „substanțe chimice persistente” deoarece se degradează foarte greu în mediu și se pot 
acumula în apă, sol, organisme vii și în corpul uman, fiind asociate cu riscuri pentru sănătatea umană și pentru mediu. 

4 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/intra-vigoare-masuri-suplimentare-de-protectie-la-nivelul-ue-impotriva-substantelor-2026-01-13_ro
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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 Reuniunea Președinților COSAC de la Nicosia: prioritățile Președinției Ciprului și 

provocările geopolitice ale UE 

 

Reuniunea a inclus două sesiuni tematice: prima, dedicată priorităților Președinției Ciprului, 

prezentate de ministrul adjunct pentru afaceri europene, dna Marilena Raouna; și a doua, axată pe 

provocările geopolitice actuale cu care se confruntă Europa, cu intervenții ale eurodeputatului Yannis 

Maniatis și ale președintelui Comisiei pentru afaceri europene a Senatului Franței, dl Jean-François 

Rapin. Discuțiile au evidențiat necesitatea consolidării rolului geopolitic al Uniunii Europene, 

promovării autonomiei strategice, a securității și competitivității, cu accent pe democrație, drept 

internațional și stabilitate în regiunea mediteraneeană extinsă. 

În acest context, Președinta Camerei Reprezentanților a Republicii Cipru, dna Annita Demetriou, a 

reafirmat angajamentul Parlamentului cipriot de a contribui activ la succesul Președinției, pentru o 

Uniune Europeană mai puternică, mai rezilientă și mai capabilă să răspundă eficient provocărilor 

actuale. 

 

 Președinta Camerei Reprezentanților a Ciprului, dna Annita Demetriou, a avut o 

întâlnire oficială cu Președintele Curții Europene de Conturi, dl Tony Murphy, în 

contextul dimensiunii parlamentare a Președinției cipriote a Consiliului UE. La 

întâlnire a participat și membrul Curții Europene de Conturi, dl Lefteris Christoforou. 

(Nicosia, 8 ianuarie a.c.) 

Dna Demetriou a prezentat prioritățile Președinției Ciprului, printre care consolidarea securității și 

apărării europene, creșterea competitivității, întărirea valorilor UE și avansarea negocierilor privind 

Cadrul Financiar Multianual 2028–2034. Dl Murphy a subliniat rolul Curții Europene de Conturi ca 

auditor extern independent al UE și a precizat că vor fi emise opinii privind propunerile Comisiei 

Europene pentru CFM. 

Președinta Camerei Reprezentanților a arătat că fondurile UE trebuie să servească obiectivele 

esențiale ale Uniunii și să fie gestionate cu transparență, responsabilitate și eficiență, și a reafirmat 

angajamentul Camerei pentru dialog continuu cu Curtea Europeană de Conturi. 

 

 Președinta Camerei Reprezentanților a Ciprului, dna Annita Demetriou, a participat 

la Conferința Interparlamentară „Era inteligenței artificiale: oportunități și 

provocări”, organizată sub auspiciile Președinției cipriote a Consiliului UE. (Nicosia, 

14-15 ianuarie a.c.) 

În intervenția sa, a subliniat că proiectarea și utilizarea inteligenței artificiale reprezintă o provocare 

instituțională majoră, cu impact direct asupra progresului social, dar și asupra riscurilor de 

inegalitate, excludere și manipulare. Președinta Demetriou a evidențiat necesitatea unui cadru de 

reglementare clar și eficient, care să asigure transparența, responsabilitatea și protecția drepturilor 

fundamentale. Totodată, a accentuat obligația UE de a proteja cetățenii, în special tinerii, de 

dezinformare, știri false și propagandă, precum și importanța implementării coerente a Actului 

privind Inteligența Artificială, pentru o AI centrată pe om și de încredere. 

În marja conferinței, Președinta Camerei Reprezentanților a avut întrevederi cu comisarul european 

pentru democrație, justiție, statul de drept și protecția consumatorilor, Michael McGrath, precum și 

cu viceprim-ministrul și ministrul afacerilor digitale al Poloniei, Krzysztof Gawkowski. Discuțiile s-au 

concentrat pe combaterea dezinformării, securitatea cibernetică, respectarea dreptului internațional 

și rolul UE în consolidarea democrației și a încrederii cetățenilor în instituțiile democratice. 

 

 Comisia pentru Afaceri Externe și Apărare a Senatului italian a aprobat Raportul 

privind Programul European pentru Industria Apărării (EDIP, COM(2024)150) și 

Strategia Industrială Europeană pentru Apărare (EDIS, JOIN(2024)10). 

Raportul, elaborat pe parcursul anului 2025 prin consultarea experților și părților interesate, 

analizează transformarea apărării europene, inclusiv finanțarea, resursele, cadrul de reglementare, 

rolul companiilor private și poziția Europei în politica globală. 

Comisia subliniază că EDIP și EDIS reprezintă pași importanți către integrarea industrială și 

operațională a UE, accentuând că colaborarea trebuie să se bazeze pe standardizarea cerințelor, 

pentru interoperabilitate, simplificarea designului și reducerea costurilor, fără a impune un singur 

produs. 

Raportul va fi discutat în plenul Senatului. 
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AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

➢ DIPLOMAȚIE PARLAMENTARĂ5  

 

 În perioada 11–12 ianuarie a.c., senatoarea Adelina Dobra, membră a Comisiei 

pentru afaceri europene, a reprezentat Senatul la reuniunea Președinților 

Conferinței Organelor Specializate în Afaceri Comunitare și Europene (COSAC), 

desfășurată la Nicosia, sub egida Președinției cipriote a Consiliului Uniunii 

Europene. 

Pe agendă au figurat două teme principale: prezentarea priorităților Președinției cipriote a Consiliului 

Uniunii Europene și analiza provocărilor actuale cu care se confruntă Uniunea, precum și a 

răspunsurilor geopolitice europene. 

 

În intervenția sa din cadrul sesiunii dedicate perspectivei cipriote asupra exercitării Președinției 

Consiliului UE, senatoarea Adelina Dobra a salutat prioritățile prezentate și a subliniat necesitatea 

consolidării cooperării europene pentru a face față provocărilor geopolitice și economice actuale, în 

special în contextul războiului de agresiune al Federației Ruse împotriva Ucrainei.  

Totodată,  a evidențiat extinderea Uniunii Europene ca imperativ geopolitic și a reiterat sprijinul 

României pentru deschiderea rapidă a primelor clustere de negociere cu Ucraina și Republica 

Moldova, precum și pentru avansarea parcursului european al statelor partenere din Balcanii de Vest. 

Senatoarea a subliniat importanța creșterii competitivității Uniunii prin simplificarea reglementărilor 

și consolidarea Pieței Interne, evidențiind rolul strategic al negocierilor privind viitorul Cadru Financiar 

Multianual. În acest context, a arătat că politica de coeziune și Politica Agricolă Comună trebuie să 

își mențină rolul central în promovarea creșterii economice, a competitivității și a coeziunii teritoriale. 

 

În cadrul sesiunii dedicate provocărilor actuale și răspunsurilor geopolitice ale Uniunii Europene, 

senatoarea Adelina Dobra a arătat că UE se confruntă cu un mediu internațional din ce în ce mai 

instabil și imprevizibil, caracterizat de competiție geopolitică, fragmentare și transformări economice, 

sociale și tehnologice profunde. În acest context, a subliniat necesitatea adaptării Uniunii pentru a-

și consolida rolul de garant al ordinii internaționale bazate pe reguli. Uniunea dispune de resurse 

politice, economice, tehnologice și de apărare semnificative, care trebuie valorificate prin 

consolidarea capacităților de securitate și apărare, în deplină complementaritate cu NATO, precum 

și prin implementarea Agendei Strategice 2024–2029. Unitatea politică rămâne un element central 

al eficienței europene, fiind necesare accelerarea procesului decizional, întărirea rezilienței interne, 

protejarea Pieței Unice și reducerea dependențelor strategice. 

În concluzie, senatoarea Adelina Dobra a subliniat că sporirea competitivității europene presupune 

dezvoltarea capabilităților proprii și consolidarea lanțurilor valorice industriale, iar extinderea rămâne 

un instrument strategic al Uniunii. Statele candidate, inclusiv Republica Moldova, trebuie să 

beneficieze de progrese concrete, iar sprijinul acordat Ucrainei rămâne o prioritate de securitate, 

întrucât apărarea suveranității acesteia contribuie direct la securitatea și viitorul Europei. 

 

 

 Participarea la Conferința Interparlamentară „Era Inteligenței Artificiale: 

oportunități și provocări”    

 

În perioada 14 -15 ianuarie 2026, a avut loc la Nicosia, Conferința Interparlamentară cu tema „Era 

Inteligenței Artificiale: oportunități și provocări”, organizată de Camera Reprezentanților a Republicii 

Cipru, în cadrul dimensiunii parlamentare a Președinției cipriote a Consiliului Uniunii Europene. 

 

La această reuniune, Senatul a fost reprezentat de senatorul Vasile-Ciprian Rus, președintele 

Comisiei pentru comunicații, tehnologia informației și inteligența artificială, de senatoarea Ana - 

Cynthia - Ioana Păun, vicepreședinta Comisiei pentru muncă, familie și protecție socială, și de 

senatoarea Daniela Ștefănescu, secretar al Comisiei juridice, de numiri, disciplină, imunități și 

validări. 

 

 
5 Pagina web a Senatului, Secțiunea Știri. 
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Agenda lucrărilor a vizat trei teme principale: Democrația și statul de drept în era Inteligenței 

Artificiale - știri false, dezinformare și interferență străină; Guvernarea Inteligenței Artificiale: de la 

reglementare la aplicare; Provocările și oportunitățile în domeniul ocupării forței de muncă în 

contextul Inteligenței Artificiale. 

 

Scopul conferinței a fost crearea unui cadru de dialog constructiv pentru analiză și cooperare 

aprofundate privind modul în care Inteligența Artificială (IA) transformă rapid mediul de afaceri și 

societatea. Evenimentul a pus accent pe oportunitățile și provocările generate de IA în sectoare-

cheie, inclusiv pe dimensiunile etice, juridice și sociale. De asemenea, conferința a subliniat rolul 

esențial al parlamentelor naționale în elaborarea de strategii comune care să protejeze democrația, 

statul de drept și drepturile fundamentale ale cetățenilor europeni, asigurând în același timp că 

progresul tehnologic servește interesului public. 

 

În cadrul dezbaterilor, delegația Senatului a evidențiat următoarele aspecte relevante:  

• Inteligența Artificială trebuie utilizată ca instrument de sprijin, în timp ce deciziile cu impact 

asupra drepturilor fundamentale trebuie să rămână sub responsabilitate umană, susținute de 

mecanisme clare de răspundere și supraveghere. Totodată, educația digitală este esențială 

pentru combaterea dezinformării, iar răspunsul instituțional trebuie să fie transparent, 

proporțional și ferm, pentru protejarea democrației și a încrederii cetățenilor, parlamentele 

având un rol esențial în acest proces. 

• Actul privind Inteligența Artificială: „de la reguli la realitate” înseamnă capacitate 

administrativă. Nu este suficient să avem reglementări: contează cine le aplică, cum se 

stabilesc standardele, cum se realizează auditul și controalele și cum se evită o implementare 

fragmentată în UE. 

• Inteligența Artificială trebuie guvernată ca politică publică, nu doar tehnic, ci cu transparență, 

răspundere și supraveghere umană în deciziile care au impact asupra oamenilor. 

• Inteligența Artificială transformă locurile de muncă, nu le elimină, este nevoie de investiții 

solide în competențe digitale, recalificare și protecția drepturilor lucrătorilor, dublată de o 

abordare europeană care să coreleze progresul tehnologic de locuri de muncă de calitate 

productive, echitabile și compatibile cu drepturile fundamentale ale lucrătorilor. Progresul 

tehnologic trebuie să consolideze coeziunea socială, nu să o slăbească. 

În cadrul evenimentului, delegația Senatului a avut și discuții informale cu omologi din alte 

parlamente, pe subiecte legate de utilizarea Inteligenței Artificiale. 

La reuniune au participat președinți și membri ai comisiilor relevante din parlamentele naționale ale 

UE, înalți reprezentanți ai Comisiei Europene, președinta Parlamentului şi ministrul pentru cercetare, 

inovare și politici digitale din Cipru, precum și reprezentanți ai mediului academic. 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINȚIEI ȘI A GUVERNULUI 

  

 În discursul susținut cu prilejul întâlnirii anuale cu șefii misiunilor diplomatice 

acreditați în România (15 ianuarie a.c., Palatul Cotroceni), Președintele României, 

Nicușor Dan, a reafirmat angajamentul ferm față de Uniunea Europeană, subliniind 

rolul țării noastre de promotor al unității, coeziunii și acțiunii comune la nivel 

european.  

România va susține un cadru financiar multianual ambițios, cu alocări solide pentru politica de 

coeziune și politica agricolă comună, precum și măsuri menite să stimuleze competitivitatea UE și să 

asigure un acces echilibrat la finanțare pentru toate statele membre. 

Șeful statului a evidențiat sprijinul constant al României pentru extinderea Uniunii Europene, cu un 

accent deosebit pe aderarea Republicii Moldova, considerată o prioritate strategică de politică 

externă. Integrarea europeană a Republicii Moldova este văzută ca un instrument esențial de 

modernizare, dezvoltare economică și consolidare a rezilienței în fața ingerințelor externe. 

În contextul noilor provocări de securitate, România se va implica activ în consolidarea industriei 

europene de apărare, inclusiv prin participarea la mecanismele recente ale UE, precum Programul 

SAFE, contribuind la obiectivul unei Uniuni Europene mai autonome strategic. Totodată, România 

pledează pentru o Uniune mai competitivă, cu reglementări simplificate, capabilă să joace un rol 

relevant în tehnologiile-cheie ale secolului XXI și să acționeze ca partener egal în relația 

transatlantică. 

Președintele a subliniat că viziunea europeană a României rămâne una de loialitate față de valorile 

fundamentale ale UE, bazată pe echilibrul dintre statele membre și instituțiile europene, dar și pe 

flexibilitate și soluții creative pentru adaptarea proiectului european la noul context geopolitic. 
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Detalii aici 👉 

 

 Guvernul României a salutat aprobarea de către Comisia Europeană a aplicației 

depuse de țara noastră pentru finanțare prin Programul SAFE (Security Action for 

Europe), parte a Strategiei „Pregătire 2030” pentru întărirea capabilităților de 

apărare în UE.  

România beneficiază de 16,68 miliarde de euro, a doua cea mai mare alocare din program, bani care 

vor fi utilizați până în 2030 pentru proiecte de modernizare și echipare a sectorului de apărare. 

După aprobarea Comisiei Europene, Consiliul UE va adopta deciziile de punere în aplicare, iar 

primele plăți sunt programate pentru martie 2026. Aplicația României a fost aprobată alături de 

planurile Belgiei, Bulgariei, Danemarcei, Spaniei, Croației, Ciprului și Portugaliei. 

Detalii aici 👉 

 

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ...? 
 

 Identitatea vizuală a Președinției Cipriote a Consiliului Uniunii Europene este 

inspirată de unul dintre cele mai distinctive simboluri ale patrimoniului cultural al 

insulei:  broderia tradițională Lefkaritiko, specifică satului Lefkara. 

 

 

Recunoscută de UNESCO ca parte a Patrimoniului Cultural Imaterial al Umanității 👉 , Broderia 

Lefkaritiko, este o tradiție în dantelărie veche de secole, care a fost modelată de meșteșugurile locale, 

precum și de influențe venețiene și de motive geometrice din Grecia antică și din perioada bizantină. 

Mai mult decât o formă de artă, aceasta reflectă creativitatea și reziliența Ciprului care  a „țesut” de-

a lungul istoriei sale, punți între oameni, regiuni și culturi. 

În centrul logo-ului se află metafora firului: fragil în sine, dar puternic atunci când este împletit. Forța 

izvorăște din unitate, din reunirea într-un întreg unic și armonios - însuși proiectul european. 

Modelul și culorile evocă soarele radiant al Ciprului, sursă de viață, lumină, energie, reînnoire și 

speranță pentru un viitor european comun, durabil și mai luminos. 

Pentru Cipru, această viziune a unității are o semnificație aparte. Fiind ultimul stat membru al UE 

divizat, Ciprul privește puterea unificatoare a proiectului european ca pe o sursă de forță și inspirație 

pentru propria sa reunificare. 

Logo-ul își propune să transmită ideea că forța Uniunii rezidă în ceea ce o unește: cooperare, 

solidaritate, stabilitate și o integrare mai profundă.  

 

 

 

 

 

https://www.presidency.ro/ro/media/discursuri/discursul-sustinut-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-cu-prilejul-intalnirii-anuale-cu-sefii-misiunilor-diplomatice-acreditati-in-romania
https://gov.ro/ro/stiri/guvernul-saluta-aprobarea-de-catre-comisia-europeana-a-aplicatiei-depuse-de-romania-pentru-finantare-prin-programul-safe
https://gov.ro/ro/stiri/guvernul-saluta-aprobarea-de-catre-comisia-europeana-a-aplicatiei-depuse-de-romania-pentru-finantare-prin-programul-safe
https://ich.unesco.org/en/RL/lefkara-laces-or-lefkaritika-00255
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